

**Mărășești**, oraș în estul României, regiunea istorică a Moldovei. Evreii se stabilesc în Mărășești la începutul secolului XX când deschid în localitate o fabrică de chimicale.

Conform datelor recensământului din 1930, în oraș locuiau 77 de evrei reprezentând 1,7% din populația totală a orașului. De-a lungul deceniului patru al secolului XX, numărul evreilor din Mărășești scade la jumătate astfel că în 1938 Mărășeștiul mai avea doar 35 de locuitori evrei. După promulgarea Decretului-Lege nr. 169 din 21 ianuarie 1938 privind revizuirea cetățeniei, șapte dintre aceștia sunt considerați revizuibili de Prefectura Județului Putna și își pierd cetățenia română.

În iulie 1940, Comisariatul de poliție Mărășești raportează în mai multe rânduri cazuri de militari români, rămași neidentificați, care au maltrat și jefuit evrei în gara din localitate.

Ca urmare a ordinului 4147 din 21 iunie 1941, ce reglementează evacuarea evreilor din zonele rurale, 31 de evrei din Nămolosa Târg și Răcoasa sunt relocați în Mărășești. Mai puțin de o lună mai târziu, Biroul Siguranței din Focșani raporta prefecturii Putna că evreii de pe teritoriul rural evacuați la Mărășești și Adjud sunt relocați la Focșani.

La 22 aprilie 1943, în Mărășești mai locuiau 10 familii de evrei, totalizând 14 membri. Zece dintre aceștia au fost evacuați la Focșani în vara lui 1943 ca urmare a aplicării Ordinului 110.051 prin care se dispune evacuarea la Focșani a evreilor din orașele nereședință Mărășești, Odobești, Adjud și Panciu.

După război s-au întors în Mărășești 22 dintre foștii locuitori evrei ai orașului. În 2011, la data efectuării ultimului recensământ al populației, niciun evreu nu mai locuia în Mărășești.

Surse:

Bogdan Constantin Dogaru, *Evreii din Vrancea în timpul Holocaustului. Documente*, București, Hasefer, 2011.

*Recensământul general al populației României*, vol. II: Neam, limbă maternă, religie, București, Imprimeria Națională, 1938.

Shmuel Spector, Geoffrey Wigoder (eds.), "Mărășești," în *The Encyclopedia of Jewish Life Before and During the Holocaust*, vol. I, Jerusalem: Yad Vashem/New York: New York University Press, 2001, p. 793.

Theodor Levi (ed.), "Mărășești," în *Pinkas HaKehilot Romania*, Jerusalem: Yad Vashem, 1970, p. 178.

[Ana Bărbulescu]